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石嘴山市第三中学2016～2017学年度第二学期
        高二年级第一次月考物理试卷

试卷满分120分，考试时间为120分钟
考试范围：(电磁感应；交变电流；变压器) 命题人：黄克强
注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡相对应的位置上
 Ziyuanku.com
第I卷（选择题，共51分）

一.选择题（本题共17小题，每题3分，共51分，全对得3分，选不全的得1分，有错误选项的得0分）

1.了解物理规律的发现过程，学会像科学家那样观察和思考，往往比掌握知识本身更重要。则以下符合事实的是
A.丹麦物理学家奥斯特梦圆电生磁，终于发现了电磁感应现象
B.洛伦兹发现了“磁生电”现象
C.法拉第首先发现了电磁感应现象，并总结出引起感应电流的原因
D.安培定则用来判断通电导线在磁场中所受安培力的方向
2.关于产生感应电流的条件，以下说法中正确的是
A.闭合电路在磁场中运动，闭合电路中就一定有感应电流产生
B.闭合电路在磁场中做切割磁感线运动，闭合电路中一定有感应电流产生
C.穿过闭合电路的磁通量为零的瞬间，闭合电路中一定没有感应电流产生
D.只要穿过闭合导体回路的磁通量发生变化，闭合导体回路中就一定有感应电流产生
3．如图是法拉第研究电磁感应现象的第一个成功实验，他把a．b两个线圈绕在同一个铁杯上，a线圈接电源，b线圈接电流表，当S闭合后可以在空间产生磁场．由于历史的局限性，法拉第经过长达11年的艰苦探索，终于在1831年发现了磁生电现象．对其中失败的原因，分析正确的是（  ）
[image: image1.jpg]


A．a线圈产生的磁场太弱，不能在线圈中产生感应电流
B．b线圈中感应电流太小，当时无法测出
C．电与磁没有对称性
D．没有意识到b中的感应电流只出现在磁通量变化的暂态过程
4．一正弦交变电压的电压u随时间t变化的规律如图所示．下列说法正确的是（  ）
[image: image52.jpg]A．该交变电压的瞬时值表达式为u=10 sin（50πt）V
B．该交变电压有效值为5[image: image75.jpg]


 V
C．将该交变电压接在匝数比为1：2的理想变压器原线圈上，副线圈输出频率为50 Hz的交变电压
D．将该交变电压加在阻值R=20Ω的白炽灯两端，电灯消耗的功率是5W
5．粗细均匀的电阻丝围成的正方形框置于有界匀强磁场中，磁场方向垂直于线框平面，其边界与正方形线框的边平行．现使线框以同样大小的速度沿四个不同方向平移出磁场，如下图所示，则在移出过程中线框的一边ab两点间电势差绝对值最大的是(　　)
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6．如图所示，将一半径为r的金属圆环在垂直于环面的磁感应强度为B的匀强磁场中用力握中间成“8”字型，并使上、下两圆半径相等．如果环的电阻为R，则此过程中流过环的电荷量为(　　)
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7．如图甲，100匝的线圈，横截面积是0.1m2，线圈两端A、B与一个理想电压表相连．线圈中有垂直纸面向里的磁场，磁场的磁感应强度按图乙规律变化，则(　　)

A．电压表的示数是2V      B．电压表的示数是2.5V

C．A点电势高于B点       D．B点电势高于A点

[image: image55.png]


8．如图所示，理想变压器原、副线圈的匝数比为10∶1，电压表和电流表均为理想电表，R为副线圈的负载电阻．现在原线圈a、b两端加上交变电压u，其随时间变化的规律
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，则
 (     )
A．副线圈中产生的交变电流频率为100 Hz
B．电压表的示数22  V
C．若电流表示数为0.1 A，则原线圈中的电流为1 A
D．若电流表示数为0.1 A，则1 min内电阻R上产生的焦耳热为132 J
9.如图所示是一交变电流随时间变化的图像，求此交变电流的有效值为（  ）.
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10．如图甲所示，长直导线与闭合金属线框位于同一平面内，长直导线中的电流i随时间t的变化关系如图乙所示．在0-T/2时间内，直导线中电流向上，则在T/2-T时间内，线框中感应电流的方向与所受安培力情况是（    ）
A．感应电流方向为顺时针，线框受安培力的合力方向向左
B．感应电流方向为顺时针，线框受安培力的合力方向向右
C．感应电流方向为逆时针，线框受安培力的合力方向向右
D．感应电流方向为逆时针，线框受安培力的合力方向向左
11.如图所示，电感线圈L的自感系数足够大，其直流电阻忽略不计，LA、LB是两个相同的灯泡，且在下列实验中不会烧毁，电阻R2阻值约等于R1的两倍，则 (  )
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A.闭合开关S时，LA、LB同时达到最亮，且LB更亮一些
B.闭合开关S时，LA、LB均慢慢亮起来，且LA更亮一些
C.断开开关S时，LA慢慢熄灭，LB马上熄灭
D.断开开关S时，LA慢慢熄灭，LB闪亮后才慢慢熄灭
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12．如图所示，电阻为R的金属棒从图示位置
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位置，若
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则在这两次过程中（    ）
A．回路电流
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              B．产生的热量
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C．通过任一截面的电荷量
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    D．外力的功率
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13．如图所示，单匝闭合金属线框abcd在匀强磁场中绕垂直于磁场的轴OO′匀速转动，设穿过线框的最大磁通量为Φm，线框中的最大感应电动势为Em，从线框平面与磁场平行时刻开始计时，下面说法正确的是（  ） 
A．线框中的电流强度随时间按正弦规律变化
B．线框转动的角速度为
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C．当穿过线框的磁通量为
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的时刻，线框中的感应电动势为
[image: image22.wmf]2

m

E


D．当穿过线框的磁通量为
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的时刻，线框中的感应电动势为
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14．如图所示，在直径为D、电阻为R的细金属丝圆环区域内有一垂直于该圆环的变化磁场，其磁场的变化规律为
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（k为大于零的常数），则以下说法正确的是（  ）
A．金属圆环中有顺时针方向的感应电流
B．金属圆环中通过的感应电流大小为
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时间内，通过金属圆环横截面电荷量为
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D．$来&源：ziyuanku.com
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时间内，金属圆环中产生的电热为
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15．如图所示为两个有界匀强磁场，磁感应强度大小均为B，方向分别垂直纸面向里、向外，磁场宽度均为L，距磁场区域的左侧L处，有一边长为L的正方形导线框，总电阻为R，且线框平面与磁场方向垂直，现用外力F使线框向右匀速穿过磁场区域，以初始位置为计时起点，规定导线框进入左侧磁场时的物理量方向为正．则关于线框中的磁通量Φ、感应电流i、外力F和电功率P随着位移x变化的图象正确的是（     ）
 ziyuanku.com
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16．在倾角为θ的斜面上固定两根足够长的光滑平行金属导轨PQ、MN，相距为L，导轨处于磁感应强度为B的匀强磁场中，磁场方向垂直导轨平面向下．有两根质量均为m的金属棒a、b，先将a棒垂直导轨放置，用跨过光滑定滑轮的细线与物块c连接，连接a棒的细线平行于导轨，由静止释放c，此后某时刻将b也垂直导轨放置，a、c此刻起做匀速运动，b棒刚好能静止在导轨上．a棒在运动过程中始终与导轨垂直，两棒与导轨接触良好，导轨电阻不计．则下列说法错误的 （    ）
A．物块c的质量是2m
B．b棒放上导轨前，物块c减少的重力势能等于a、c增加的动能
C．b棒放上导轨后，物块c减少的重力势能等于回路消耗的电能
D．b棒放上导轨后，a棒中电流大小是
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17．如图所示，足够长的平行光滑导轨置于磁感应强度为B的匀强磁场中（方向向里），间距为L，左端电阻为R，其余电阻不计，导轨右端接一电容为C的电容器。现有一长2L的金属棒ab放在导轨上，ab以a为轴顺时针以ω转过90°的过程中，通过R的电量为 (  )ziyuanku.com
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第Ⅱ卷（非选择题  共69分）
二、填空题（本题共6小题，每题4分，共24分.把答案填在答题卷中的横线上）
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18．如图所示，一面积为S的长方形线圈abcd有一半处在磁感应强度为B的匀强磁场中，这时穿过线圈的磁通量为       Wb，当线圈以ab为轴从图中位置转过60°的瞬间，穿过线圈的磁通量为        Wb。   
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19．匀强磁场的磁感应强度为B，方向垂直纸面向里，导体棒ab长为L，垂直磁场放置，ab棒以a端为轴在纸面内以角速度ω匀速转动（如图所示），则a、b两端的电势差为          （2分），               端电势高。
资*源%库
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20．在如图所示的实验装置中，已知灵敏电流计的电流从“＋”接线柱流入时指针从刻度盘正中间向右偏，从“—”接线柱流入时指针向左偏。（螺线管A线圈上端与左侧接线柱相连，线圈下端与右侧接线柱相连）
(1)合上S将线圈A插入B的过程中，电流表指针向____偏。
(2)合上S将线圈A插入B后，将变阻器触头向左移动时，电流表指针向____偏。
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21．如图所示，正方形闭合导线框从距磁场区域边界高度为h处自由下落，恰可匀速进入磁场区.若导线框的质量为m、边长为L,总电阻为R，匀强磁场的磁感应强度为B，导线框进入磁场区的过程中，线框平面始终与磁场方向垂直.则高度h为______________.则该导线框进入磁场的过程中流过导线某一横截面的电量Q＝__________.
[image: image70.jpg]


22.如图所示，水平放置的两条光滑轨道上有可自由移动的金属棒PQ、MN，
当PQ在外力的作用下运动时，MN在磁场力的作用下向右运动，则PQ所做
的运动可能是____    ___或___     ____
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23．如图所示为一种可测量磁感应强度的实验装置：磁铁放在水平放置的电子测力计上，两极之间的磁场可视为水平匀强磁场，其余区域磁场的影响可忽略不计，此时电子测力计的示数为G1。将一直铜条AB水平且垂直于磁场方向静置于磁场中，两端通过导线与一电阻连接成闭合回路，此时电子测力计的示数为G2。现使铜棒以竖直向下的恒定速率v在磁场中运动，这时电子测力计的示数为G3，测得铜条在匀强磁场中的长度为L，回路总阻值为R。铜条始终未与磁铁接触。
（1）下列判断正确的是（    ）
A.G1＜G2＜G3       B.G1＝G2＜G3
C.G1＝G2＞G3       D.G1＜G2＝G3
（2）由以上测得量可以写出磁感应强度B大小的表达式为____________。
三、计算题：(本题共5小题，共45分.6+8+8+10+13解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分.有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位.)
24．（6分）桌面上放着一个单匝矩形线圈，线圈中心上方一定高度上有一竖直的条形磁铁，此时线圈内的的磁通量为0．04Wb。把条形磁铁竖直放在线圈内的桌面上时，线圈内的磁通量为0．12Wb。分别计算以下两个过程中线圈中的感应电动势。
（1）把条形磁铁从图中位置在0．5s内放到线圈内的桌面上；
（2）换用10匝的矩形线圈，线圈面积和原单匝线圈相同，把条形磁铁从图中位置在0．1s内放到线圈内的桌面上
[image: image73.jpg]


25. （8分）如图所示，光滑金属导轨PN与QM相距1 m，电阻不计，两端分别接有电阻R1和R2，且R1＝6 
[image: image38.wmf]W

，R2＝3 
[image: image39.wmf]W

，ab导体棒的电阻为2 
[image: image40.wmf]W

.垂直穿过导轨平面的匀强磁场的磁感应强度为1 T.现使ab以恒定速度v＝3 m/s匀速向右移动，求：

[image: image74.png]


(1)导体棒上产生的感应电动势 E.

(2)R1与R2消耗的电功率分别为多少？

(3)拉ab棒的水平向右的外力F为多大？

26．（8分）如图所示，一交流发电机的线圈在匀强磁场中匀速转动，线圈匝数N=100，线圈电阻r=3
[image: image41.wmf]W

，ab=cd=0.5m，bc=ad=0.4m，磁感应强度B=0.5T，电阻R=311
[image: image42.wmf]W

，当线圈以n=300r/min的转速匀速转动时，求：
（1）感应电动势的最大值；
（2）t=0时刻，线圈在图示位置，写出此交变电流电动势的
瞬时值表达式；
（3）此电压表的示数是多少？
27.（10分）如图所示，一对光滑的平行金属导轨固定在同一水平面内，导轨间距l＝0.5 m，左端接有阻值R＝0.3
[image: image43.wmf]W

的电阻.一质量m＝0.1 kg、电阻r＝0.1
[image: image44.wmf]W

的金属棒MN放置在导轨上，整个装置置于竖直向上的匀强磁场中，磁场的磁感应强度B＝0.4 T.金属棒在水平向右的外力作用下，由静止开始以a＝2 m/s2的加速度做匀加速运动，当金属棒的位移x＝9 m时撤去外力，金属棒继续运动一段距离后停下来，已知撤去外力前、后回路中产生的焦耳热之比Q1∶Q2＝2∶1.导轨足够长且电阻不计，金属棒在运动过程中始终与导轨垂直且两端与导轨保持良好接触.求：

 (1)金属棒在匀加速运动过程中，通过电阻R的电荷量q；

(2)撤去外力后回路中产生的焦耳热Q2；

(3)外力做的功WF.


28．（13分）如图甲，单匝圆形线圈c与电路连接，电阻R2两端与平行光滑金属直导轨p1e1f1、p2e2f2连接．垂直于导轨平面向下、向上有矩形匀强磁场区域Ⅰ、Ⅱ，它们的边界为e1e2，区域Ⅰ中垂直导轨并紧靠e1e2平放一导体棒ab．两直导轨分别与同一竖直平面内的圆形光滑绝缘导轨o1、o2相切连接，o1、o2在切点f1、f2处开有小口可让ab进入，ab进入后小口立即闭合．已知：o1、o2的直径和直导轨间距均为d，c的直径为2d；电阻R1、R2的阻值均为R，其余电阻不计；直导轨足够长且其平面与水平面夹角为
[image: image45.wmf]o
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，区域Ⅰ的磁感强度为B0．重力加速度为g．在c中边长为d的正方形区域内存在垂直线圈平面向外的匀强磁场，磁感强度B随时间t变化如图乙所示，ab在
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内保持静止．
[image: image47.png]



（1）求ab静止时通过它的电流大小和方向；
（2）求ab的质量m；
（3）设ab进入圆轨道后能资*源%库达到离f1f2的最大高度为h，要使ab不脱离圆形轨道运动，求区域Ⅱ的磁感强度B2的取值范围并讨论h与B2的关系式．
[image: image48.png]BEMFRI 3 HEAASEER
B CRESEITAK. M3 S RS A. AUWIH, SELNN 1A AER

BRET O

sesE) 2

. (5%x1% Bol® b

20. (5] W& @%

mgR®

21 tsx1 BT
2 (5K A NE o

(FX1D) B

= =
e =BE

I CRMEIES AL 3545 . 648+8+10113 MENHHARWXT RN, HER

ARMESITLR, SUGHREEROA RO AT RGGHTON, KD 229 RS 4R
LD

24, [HR] (D 0. 16V (2) 8V

[E0]

REH: (D WERTR A= PR =08Wo Arc0s o s

2D
s
016V

"

E=al® ey
@ WEETHAL =0 QRS ar 3

A ERBCRBIEE



[image: image49.png]e
25 82D MU Qs ARSI, LD

Fep=sv
RIE
QUBHS A Rt FR=4

W r=R= A

E-irm1s v

R K A=Re=

3
urda. F=ar=4 N

3
%% apv R w ey

SI00K ) e=100keeORDY 3, - 2200

2. LK1 B

(]
WAL (1 SREESRSRKT, BHPAK.

E, - NBi@~100x0.5x0.5x0.4x10% ~ 1008

@ WERCRIFH, HB L
. cos o = 100 cas(100)

S ey
23] M‘!!ll=w

TRer

@ A

RIS

27. (1077 %% (MSC Q18I @341
R (DR LHIS WILEAN S An FIBHRERORICR S, EAFD B

W, WS

-ito
Setao=51D

BB POEHORD, WIS UGS
2



[image: image50.jpg]EAOBEOL, 19 g
HEARMKS g=4.5C

IRIRAS S S UL -5 A M A R WA £ v =20

ShFiE s W SR

fl’aﬂmﬁmwmﬁmwmﬂ
=02

WA R T
PUEODK, RN 0=1810

@UEEHN. HEADI [l P TR Z L

Qr =21 T G=3618

ERRWEAIREN R S0 FYOM SN oh. U ERRTA W= 0+ 0D
HOOPRE Wr=541.

28. (134
B pod LB 3d
e ) 6ed lp R=2
rax1a 2R TR ab (2 38R 3) !’slx": 4
(€]

ST ()RR MRABRHLA o PB At

WasassmEA B=IR @ (. ab k%)

=B (ad By
R e T

SRS TR AP BB S G b o A5 10 2@
@) WA S O =60,

e w‘fwmm im0 =B )

AR \{_ d’;}
HOOM W



[image: image51.png]PR

Bent
prosre ErR

N )

wsemsonn .
Mﬂtﬁ o.imuﬁmlna:s»m*y_g. ARARETF
L -.r"i -

e ER 5
-
g T v =
A T =
e

(&)





版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567921.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567929.unknown

_1234567930.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

